

最高檢察署新聞稿

Supreme Prosecutors Office Press

發稿日期:112年12月12日

發稿單位:書記官長室

聯 絡 人:檢察官兼書記官長吳怡明

聯絡電話:23167688

公益、團隊、選賢與能 「凝聚司法與國民的一體感」

司法史上首次由檢察機關製作公益桌曆今日發行傳達檢察官公益代表人守護正義,維護選舉公正的決心

- 一、以最儉約的方式,由同仁自行設計、撰稿、編排而成,首度 將經典雋永的名言法諺融入每月封面視覺設計
 - (一) 本次係彙整 2023 年最高檢察署製作「防制妨害選舉公正」宣導海報,由同仁自行剪輯、設計、撰稿、編排、製作而成桌曆。
 - (二)最高檢察署為宣導國人反賄意識與決心,特別以「奉法者強則國強」為主題製作 2024 反賄選愛臺灣公益桌曆,由全國各地檢署及司法官學院推薦之臺北地檢署牟芮君檢察官、林岫璁檢察官、陳品好檢察官、蘇筠真檢察官、謝仁豪檢察官;新北地檢署粘鑫檢察官、吳姿穎檢察官;桃園地檢署陳寧君檢察官、黃于庭檢察官、翟恆威檢察官、邱健盛檢察官、王海青檢察官;苗栗地檢署曾亭瑋檢察官;臺中地檢署趙維琦檢察官、侯詠琪檢察官;臺南地檢署桑婕檢察官;高雄地檢署王建中、尤彥傑檢察官;宜蘭地檢署蔡明儒檢察官等 19 位檢察官共同參與拍攝。

二、配合時事選列古今中外之名言、法諺,作為砥礪自勉的參考

除精選 12 張海報相片作為每月封面外,構圖更首度以攝影與名言、法諺結合呈現,由最高檢察署檢察官選用近來言簡意賅且蘊含深遠哲理古今中外之名言、法句,以凝鍊的法律智慧,傳遞「奉法者強

則國強,奉法者弱則國弱」的法律精神,強調守法的重要性,讓國人 跟著桌曆體驗不同月份的經典法諺,感受智慧的傳承。

法諺、名言臚列如次:

1月:「菩薩畏因,眾生畏果」(印光大師)

2月:「在不違背天地知道的情況下,成為一個自由而快樂的人」(林 語堂)

Judgment requires the exercise of the enlarged mentality: taking the perspective of others into account in the formation of one's judgment.

(Jennifer Nedelsky)

判斷時須保持開闊之心,不固守個人成見,並考慮他人的觀點。

3月:「Satius est petere fontess quam sectari rivulos.」 沃枝葉不如培根本。

「Real change, enduring change, happens one step at a time. 」(Ruth Bader Ginsburg)

真正恆久的改變,是需要一步一腳印累積的。

4月:「Justice delayed is justice denied.」 遲來的正義不是正義。

「俺たちは、被害者と共に泣く検察でなきゃいけないんだ。」 (HERO) 做一個與被害人一起流淚的檢察官。

5月:「Salus populi suprema lex esto.」 人民福祉為最高法律準則。

6月:「Quisquis erit qui vult juris-consultus habere continuet, velit a quocunque doceri.」

欲成法學家,應不斷追求學問,並向一切人學習。

「法律機器運作的靈魂泉源,終究在每一個司法人員身上,內 心的良知良能,是我們在行使職權時的領航座標。」(Albie Sachs)

7月:「Summum ius, summa iniuria.」

法之極,惡之極。(西賽羅)

Fight for the things that you care about, but do it in a Way that will lead others to join you. (Ruth Bader Ginsburg)

為您所在乎的事奮鬥,但以他人會加入您的方式去實踐。

8月:「Verbrechen dürfen sich nicht lohnen.」

任何人都不得保有犯罪所得。

「Where you see wrong or inequality or injustice, speak out, because this is your country.」(Thurgood Marshall)

因為這是您的國家,看到不公平的事,就應該大聲說出來!

9月:「Juris praecepta sunt haec: honeste vivere, neminem laedere, suum cuique tribuere.」

法律精神:誠實營生、不損害他人、分配各人所應得者。

The point of a liberal arts education is to learn how to think critically and independently, and to develop a sense of empathy for others.

[Martha C. Nussbaum]

人文教育重點在於如何學會批判與獨立思考,並培養對於他 人的同理心。

10月:「Justice must not only be done, but must be seen to be done.」

正義不僅應得到實現 而且要以人們看得見的方式加以實現。
「The liberty of the individual to do as he pleases,
even in innocent matters, is not absolute. It must
frequently yield to the common good.」(George
Sutherland)

個人自由不是絕對的,即便無辜也時常須屈服於公共利益。

11月:「Fiat justitia ruat caelum.」

即使天塌下,都必須實現正義。

「Equal justice under law is not merely a caption on the facade of the Supreme Court building, it is perhaps the most inspiring ideal of our society.」 法律之前人人平等,不只是牆上的標語,或許更是最鼓舞人心 的理想。

12月:「生命本沒有意義 您要能給它什麼意義 生命就有什麼意義」 (胡適)

三、建構本土司法美學,配合臺灣四季花卉與傳統節氣,力求真 善美

2024 反賄選愛臺灣公益桌曆,除展現檢察官堅持正義、守護司法價值外,整體設計重視臺灣人文、傳統價值及兼顧國人使用習慣,標明 24 節氣,提醒國人主動適應自然變化。每月搭配臺灣在地時令花卉,結合特色詩詞增添詩意,整體以色彩豐富的花卉及明亮活潑色調,展現本土司法美學,希望透過本次公益桌曆發行傳達檢察官隨時與國人同在,凝聚民心,深化反賄選意識,守護臺灣民主。

每月花卉詩詞如下:

1月梅花:「百花頭上開,冰雪寒中見」 辛棄疾《重葉梅》

2月櫻花:「静かに春を待つ桜は、一瞬の休みもなく力を蓄えて

いる。蓄えられた力がなければ時が来ても成就しないであろう。」(松下幸之助)

- 3月杜鵑:「我願是滿山的杜鵑,只為一次無憾的春天」(蔣勳)
- 4月流蘇:「紫藤掛雲木,花蔓宜陽春。密葉隱歌鳥,香風留美人。」 李白《詠流蘇》
- 5月桐花:「似雪嬌顏綻暮春,風吹滿徑覆香塵。」(風吹)
- 6月蓮花:「接天蓮葉無窮碧,映日荷花別樣紅。」(楊萬里)
- 7月鳳凰花:「鳳凰花開葉翠濃,花似蝴蝶滿樹紅。」(呂自揚)
- 8月紫薇:「曉迎秋露一枝新,不占園中最上春。」(杜牧)
- 9月桂花:「一年秋意濃,十里桂花香。」(佚名)
- 10 月茶花:「Kamelie! Vornehm bist du und stolz.」 Trojan, Hannes (1837)
- 11月聖誕紅:「A symbol of hope, poinsettias bloom, banishing darkness and gloom」(Anonymous)
- 12月蘭花:「氣若蘭兮長不改,心若蘭兮終不移。」(幽蘭賦)

四、參與拍攝公益桌曆及影片檢察官現場分享拍攝及辦案心得

车芮君檢察官:「雖然檢察官的生活很忙碌,但藉由這次影片的拍攝,再次提醒我一開始想要加入檢察官行列的那份熱情。」

林岫璁檢察官表示:「跟陳彥博選手拍攝過程中,感受到隔行如隔 山及陳彥博正向、樂觀、積極及堅毅敬業態度,給我很多啟發,在這 次公益拍攝中,我們也想要傳達給年輕人。」

許萃華檢察官表示:「拍攝籃球篇時,高錦瑋選手讓我印象深刻, 他在家扶中心長大,靠著一顆籃球,從東部闖蕩到職籃,這樣不畏困 難、堅定向目標邁進的精神,正與我們反賄選、選舉查察的理念相同。」

桑婕檢察官表示:「拍攝過程沒有想像中輕鬆,真的是術業有專

攻。」、「這一系列公益拍攝我覺得很有意義,因為透過檢察官與各行各業公眾人物合作拍攝,讓民眾理解到法律即生活,也可以把守法的觀念深植到民眾的心中。」

粘鑫檢察官表示:「18 歲曾經參加過模特兒選拔,還好落選,現在才有機會擔任檢察官。擔任檢察官工作才一年半,就已經偵辦了三件國民法官案件,在辦案的過程中,深切的體會檢察官不論你多認真努力,都會有網友恣意批評,所以當檢察官不僅要耐得住寂寞,還要禁得起批評。」

尤彥傑檢察官表示:「小時候心中默默嚮往成為七龍珠動漫主角那樣,有能力又肯付出拯救世界的英雄,真的太帥了。當上檢察官後,覺得在法律賦予的權力及民眾信賴下,我們也可以努力讓陽光照耀到每個黑暗的的角落,讓在黑暗中的人們,慢慢見到光明。」

趙維琦檢察官:「拍攝過程,要不斷重複嘗試及設計,試著找出最好的效果,過程非常辛勞,但最後作品效果非常好,朋友跟我說甚至 到親子館也看到我們拍得海報,相信我們這次確實把反賄選及選舉查 察的重要理念向民眾清楚的傳達。」

陳品好檢察官表示:「我們那期司法官受訓結業前十名有六名選擇擔任檢察官,當時還上了新聞,我就是其中一名,現在回想,當時的決定真的做的太對了。」、「這次的公益拍攝,我覺得更有新意,也更貼近年輕人。」、「之前偵辦毒品案件,要有氣場壓制被告犯罪氣焰,現在辦婦幼,感覺從強硬態度的執法者轉換對弱勢證人及小朋友的保護者角色,這也展現了檢察官工作的多元面向及挑戰。」

五、即(12)日起於全國政府出版品展售門市販售,並同步推出 電子月曆供國人下載使用

2024 反賄選愛臺灣公益桌曆具有經典性、知識性與實用性,即 (12)日起將部分桌曆分發檢、警、調、廉、移等各機關作為反賄選 宣傳之用,宣示「公益、團隊、選賢與能」決心!另歡迎國人至政府 出版品展售門市或撥打最高檢察署洽購專線:(02)23167583,公益價格每本200元,價款撥入國庫。並同步推出電子月曆於最高檢察署全球資訊網供國人下載使用,陪伴國人度過2024的每一天。

本次選舉查察特別著重境外勢力介入、選舉賭盤和假訊息等查察工作,歡迎國人勇於檢舉,檢舉專線:0800-024-099#4,請國人一起打擊不法,守護民主,對於妨害選舉的不法情事,檢察機關將速查嚴辦,並適時澄清、積極溯源、防止擴散。































